День прав человека и толерантности: проектирование социальных практик Материалы научного экспертного круглого стола

А.П. Логунов

День прав человека и толерантности: проектирование социальных практик

12 декабря 2016 г. в РГГУ состоялся 2-й научный экспертный круглый стол «День прав человека и толерантности: проектирование социальных практик», проведенный при поддержке благотворительного фонда Центрального федерального округа «Поддержка детей и семей в трудной жизненной ситуации».

Мероприятие было организовано кафедрой культуры мира и демократии (ЮНЕСКО) и кафедрой теоретической и прикладной политологии ФИПП в тесном сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека и Аппаратом Уполномоченного по правам человека в РФ. В дискуссии приняли участие эксперты из НИУ ВШЭ, а также из ведущих общественных организаций, таких как «Гражданская инициатива» и Московская Хельсинкская группа.

Данный круглый стол был посвящен вопросам развития новых социальных практик, необходимых для решения проблем адаптации перед вызовами современности. В частности, была обсуждена проблема адаптации существующих европейских и российских ценностей в условиях миграционного кризиса.

В ходе дискуссии были также обсуждены лучшие европейские практики в области социального сотрудничества и способы решения проблем семей мигрантов. Проблемы российских семей и стратегии социальной адаптации детей и молодежи стали центральной темой научной дискуссии.

Необходимо отметить, что в рамках данной проблемы можно выделить две основные составляющие. Во-первых, содержательно ценности имеют свои базовые основания и в то же время отличаются значительным адаптивным потенциалом по отношению к внешним вызовам.

[©] Логунов А.П., 2017

122 А.П. Логунов

В контексте выстраивания новых социальных практик необходимо не только понять механизм формирования, но и содержательное наполнение этих базовых ценностей. В связи с новыми вызовами европейское сообщество оказалось в ситуации выбора: сохранять ли такие базовые ценности, как уважение к правам личности, уважение к существующим законам и принцип равенства, или адаптировать их с учетом того, что за последние годы в Европу прибыло значительное количество людей совершенно иной культуры и языка. Что в данной ситуации больше отвечает принципам европейской цивилизации — устойчивость существующих базовых ценностей или их адаптивный потенциал?

Анализ спектра современных вызовов приводит нас к необходимости лучше понимать природу современного миграционного кризиса, которая имеет несколько измерений.

Во-первых, количественное, связанное с количеством и качеством мигрантов, приехавших в европейские государства за последние годы, с поиском типа адаптации государств и обществ к новым условиям. Возможно ли применение американской модели и адаптации мигрантов через компактное поселение в своего рода резервациях или Европа и Россия качественно отличаются от американских условий?

Во-вторых, качественное измерение кризиса. В центре внимания данного подхода к анализу проблемы — социальные отношения различных поколений и групп населения. Важным вопросом является понимание того, каковы пределы возможной социальной адаптации у различных групп населения и глубока ли межгрупповая дифференциация.

В-третьих, ценностная составляющая кризиса. Предполагает ли европейская модель политических ценностей адаптацию мигрантов исходя из характеристик этих ценностей или же существует потенциал для адаптации самих ценностей? Насколько возможен социальный компромисс?

Пожалуй, наиболее характерными признаками данного миграционного кризиса являются случаи агрессивного поведения мигрантов по отношению к европейским женщинам, проблемы веротерпимости и языковые барьеры. Все эти значимые вопросы придется решать уже в ближайшем будущем и в ситуации, когда традиционные социальные и образовательные практики практически исчерпали себя.

Ниже мы размещаем ряд выступлений, посвященных наиболее значимым вопросам современного поиска лучших социальных практик.